

## ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДОЙ СЕМЬИ: СОЦИАЛЬНЫЕ ТРАНСФОРМАЦИИ

*Аквазба Е.О., кандидат филологических наук, доцент,  
Савицкая Ю.П., старший преподаватель,  
Ухабина Т.Е., кандидат социологических наук, доцент,  
Тюменский индустриальный университет*

**Аннотация:** в статье авторами освещается одна из актуальных социальных проблем, интерес к которой не ослабевает на протяжении нескольких десятилетий в отечественной и зарубежной научной мысли и не только в социологическом сообществе, но и в психологии, философии, социальной антропологии, – прочность молодой ячейки общества, трансформация портрета молодой семьи в современном российском обществе.

Молодая семья – основа будущего нации любой страны и от ее социального благополучия зависит уровень и качество жизни многих поколений. У современной российской молодой семьи выделяют широкий спектр проблем, которые можно соотнести с социальными проблемами мирового сообщества и с проблемами других социально-уязвимых категорий, но есть и ряд специфических социальных трудностей, обусловленных российским менталитетом, существующими нормами воспитания в российской семье, образом жизни, социально-экономическим укладом, медико-социальными и другими показателями.

Авторы последовательно описывают существующие социальные проблемы молодой семьи, анализируя результаты социологических исследований последних лет, применяя вторичный анализ данных, приводя существующую статистику, а так же репрезентируют результаты собственных теоретико-методологических и практических изысканий.

В статье обнажается аспект специфики положения молодой семьи с ее воспитательным потенциалом и условиями самореализации молодой семьи в условиях становления российского гражданского общества и социального государства. Социальная политика в РФ придерживается тенденции поддержки молодой семьи, пропаганды ответственного родительства, защиты материнства и детства, при этом, не только общество должно обеспечить возможность молодой семье самоактуализироваться, но и члены молодой семьи должны стремиться полностью реализовывать свой потенциал для улучшения уровня и качества своей жизни.

**Ключевые слова:** молодая семья, самоактуализация, воспитательный потенциал семьи, ответственное родительство, социальная политика, социальные трансформации

Молодым семьям отводится большая роль в обществе. Именно молодая семья закладывает фундамент основ будущего общества, однако она не имеет ни жизненного опыта, ни, в большинстве своем, достаточной самостоятельной материальной базы. Основные проблемы молодых семей обычно соотносятся с такими же как и у других социально-уязвимых категорий (отсутствие жилья, проблемы трудоустройства, психологические трудности, финансово-экономические затруднения, измены и конфликты и др.). По статистике в России за 2018 г. количество браков составило 1019,8 тысяч, а разводов 853,6 тысяч; на 1000 человек населения в 2018 г. 7,1, а разводов 6,0. В Тюменской области число зарегистрированных браков на 20182 год составило 30028, разводов 24226; на 100 населения браков 9,2, разводов 7,4 [1].

Проблема «прочности» молодой семьи становится как никогда актуальной, особенно в ситуации, когда современная молодежь предпочитает свободные отношения и поздние браки. Стабиль-

ность семьи, рождение детей в браке, их воспитание обоими супругами приобретают первостепенное значение и являются основными направляющими деятельности различных общественных организаций по делам семьи. Но не только объективные трудности приводят к распаду молодой семьи и отсутствие готовности молодых людей к семейной жизни, высокие требования к личности партнера по браку являются также сложными вопросами, которые встают перед молодой семьей. Неподготовленность к семейно-брачным отношениям способствует частому возникновению семейных конфликтов, материальной зависимости молодой семьи от родителей.

Социально-общественная работа с молодой семьей включает в себя нормализацию семейных связей между супругами, между родителями и детьми и это задача не только центров помощи семье и детям. Эффективность реализации деятельности по профилактике ответственного родительства по сохранению брачно-семейных отношений увеличивается при взаимодействии соци-

альных учреждений с образовательными и медицинскими организациями, а также общественными движениями. Важную роль в решении данной социальной проблемы играют центры планирования семьи. Учреждения социальной сферы и здравоохранения занимаются оказанием помощи широкому спектру категорий обслуживаемых, поэтому не имеют возможности уделять достаточного внимания молодой семье. Для этих целей была задействована инициатива по созданию центров и клубов «молодая семья».

Инновационный потенциал, актуальные проблемы молодых вызывают у многих исследователей, занимающихся изучением некоторых аспектов поведения молодых супружеских пар в браке, большой интерес. Так, например, автор работы «Социология семьи» Е.М. Черняк уделяет внимание таким вопросам как формирование и становление отношений в молодых семьях; мотивы вступления в брак; критерии выбора брачного партнера; готовность к браку молодых людей; и др. Общая информация о современной молодой семье нашла отражение в таких работах, как «Семья как объект социальной работы» Л.Ф. Филюкова. Вопросы о первых годах брака рассматривает И.Ф. Дементьева в монографии «Проблемы становления молодой семьи». Развод как одну из проблем молодых семей анализирует А.А. Поливалова в работе «Энциклопедия молодой семьи». Понятие, проблемы, структура молодой семьи отражены в работах авторов Т.С. Зубковой и Н.В. Тимошиной. Технологии социальной работы с молодой семьей, трудности их реализации нашли отражение в работе Е.И. Холостовой. Проблемы семьи освещаются и в периодических изданиях («Семья в России», «Социальное обеспечение», «Социальная работа» и др.).

Объектом нашего исследования стал институт молодой семьи, предметом социальные проблемы и их трансформация в современном российском обществе. Своей целью мы видели необходимость выявить особенности молодой семьи, круг ее интересов и проблем.

Бытом многих молодых семей правят сейчас три докультуры: психологическая неграмотность – незнание женской и мужской психологии, азав эмоционального отношения в семье; половое невежество – незнание законов человеческой сексуальности; воспитательная неграмотность – незнание коренных отличий детской психологии от взрослой, неумение воспитывать детей в ключе их психологии и в духе нынешнего образа жизни [2, с. 11].

Социально-психологический портрет молодой семьи сегодня будет выглядеть следующим образом. Возраст молодой семьи 18-30 лет (35 в соот-

ветствии с нормативными документами, гарантирующие социальные выплаты и гарантии); бездетная, либо с одним ребенком либо с двумя и более детей, но социально неблагополучная (живущая на социальные льготы и пособия); жизненные приоритеты, как правило, направлены на карьерный рост; но в большинстве случаев наблюдается материальная зависимость от родителей и отсутствие своей жилплощади; еще одной важной чертой молодой семьи является конфликтность.

Молодая семья как одна из уязвимых слоев общества имеет ряд социальных, психологических, правовых, экономических, медицинских, финансовых проблем. Так, например, в аспекте финансовых проблем можно сказать следующее. Хорошие материальные условия на старте семейной жизни не гарантируют счастливого супружества, однако супружеская жизнь молодых людей должна покоиться на рациональной основе. Финансовые проблемы существуют у всех молодых супругов независимо от их обеспеченности. Умение хозяйствовать заключается не в том, чтобы мало или ничего не тратить, а в том, чтобы удовлетворять те потребности, которые являются наиболее важными не только в данный момент, но и на протяжении длительного времени. Молодая семья на первых порах тратит много средств на создание домашнего очага [7, с. 384].

Опрос среди молодых семей показал, что влияние уровня доходов на создание собственной семьи, как зарегистрированной, так и незарегистрированной, зависит от уровня доходов менее, чем уровень образования. Малообеспеченные семьи составляют 57,5%, в то время как в целом по выборке удельный вес малообеспеченных достигает 70%, что в свою очередь, свидетельствует о реализации в определенных пределах установки молодых людей на создание собственной семьи после достижения удовлетворяющего их уровня материальной обеспеченности. Подавляющее большинство семей работающей и ищущей работу молодежи относятся к малообеспеченным семьям, тогда как среди учащихся таких немногим более 40%. Удельный вес высокодоходных семей учащихся в составе всех семей учащейся молодежи почти в пять раз выше, чем среди семей с работающими или ищущими работу молодыми людьми (22,8% и 3,4-5,0% соответственно) [4, с. 45].

Таким образом, только молодые люди в высокодоходных семьях могут продолжать свою учебу. Для большинства молодых людей создание семьи сопровождается необходимостью поиска собственного источника дохода. Стоящий перед молодыми людьми выбор между семьей, работой и учебой осуществляется в пользу семьи и работы, что, естественно, снижает их уровень образования.

Как правило, дети высоко обеспеченных родителей могут позволить себе создать свою семью и продолжать учебу. Этот вывод подтверждается и анализом уровня материальной обеспеченности молодых людей, состоящих в гражданском браке, в котором определяющее влияние на откладывание момента официальной регистрации имеет материальный фактор. Институт гражданского брака существенно развит среди учащейся молодежи, где каждый второй брак – гражданский. Удельный вес гражданских браков в общем, составе семейных образований, созданных работающими или ищущими работу молодыми людьми, практически одинаков вдвое ниже, чем среди учащихся и студентов.

Стремление молодых людей к отдельному проживанию от родителей сдерживается для большинства из них материальным фактором. Доля работающих и ищущих работу молодых людей, живущих отдельно от родителей, снижается по мере роста уровня обеспеченности. Отдельно живущие молодые люди составляют 30% безработных, в то время как отдельно живущие работающие молодые люди – немногим более 20%. Относительно высокий удельный вес живущих отдельно высоко обеспеченных молодых учащихся и студентов, по видимому, связан с возможностью родителей обеспечивать им соответствующее материальное положение.

В МГУ проводили опрос, который показал, что все без исключения молодые супруги намерены иметь детей. Среди студентов МГУ им. Ломоносова, по данным К.К. Баздырева, лишь 3% мужчин и 2% женщин ориентируются на бездетный образ жизни. Следовательно, вопрос, иметь или не иметь детей, перед молодыми супругами не стоит. Вопрос в другом когда? [3, с. 133-134].

Последствиями проблем молодых семей можно назвать конфликты. Во многих семьях можно наблюдать столкновение старых и новых брачных норм. Еще одной проблемой современной семьи является феминизация отношений, доминирование роли женщины в семейно-брачных отношениях.

Семейные конфликты могут возникать по ряду причин: несоответствие образа супругов, акцентологические несовпадения, неверность и отсутствие эмоциональной близости и доверия, несовпадение уровней этических норм, доминирование супругов, культура потребления, несовпадение представлений об отношении к представителям противоположного пола, несовпадение норм воспитания и социализации. Серьезным источником конфликтов может быть и непонимание супругами различий в психологии и биоритмах чувств мужчины и женщины.

Однако не следует забывать о том, что конфликты не всегда деструктивны, они могут способствовать развитию семьи. Большинство современных молодых людей, живя в семье с родителями, не овладевают в достаточной мере навыками ведения домашнего хозяйства, приготовления пищи и поэтому при создании своей семьи сталкиваются с бытовыми затруднениями и проблемами. Специалисты пришли к выводу, что в современной семье все более приходят к такому распределению обязанностей между супругами, которое базируется на индивидуальных возможностях, склонностях и желаниях супругов.

У молодых людей до создания семьи есть представление о будущей супружеской паре, что в последующем может обеспечить несовпадение сформировавшихся ролевых ожиданий и провоцировать конфликт.

Доминирование в семейных отношениях может быть причиной ролевого конфликта, так же как и проблема распределения функциональных обязанностей.

Появление в семье ребенка обуславливает новые роли, что влечет моральные издержки и физические затраты. Особенно сложной семейная адаптация бывает для супругов, воспитывавшихся в неполной семье или вне семьи. Они смутно себе представляют роль отца, который отсутствовал в их прежней семье, а роль матери, которая была единственным родителем, представляется слишком независимой и самодостаточной [5, с. 44].

К сожалению, развод в молодой семье вовсе не редкость. И нынешнее поколение привыкло выслушивать сообщения о расторжении брака от своих друзей и родственников. С течением времени положения о разводе менялись. Можно сказать, что формальной причиной для расторжения брака в большинстве случаев долгое время была супружеская неверность. Но, что самое интересное, право на развод долгое время имели лишь мужчины.

Такая традиция еще и сегодня практикуется в некоторых странах Азии. Часто мужу достаточно три раза повторить слово «изгнана» в присутствии свидетелей, и брак на законных основаниях будет расторгнут. Однако развод, какими бы внешними условиями он ни был вызван и объяснен и какими бы законами он ни обеспечивался, всегда имеет под собой глубокие психологические основания.

Стена непонимания вырастает до немислимых размеров. И самые близкие люди на свете становятся вдруг такими далекими и разными [6, с. 475]. Вдруг разница во взглядах становится такой пугающей, а главное, совсем не понятно, откуда она взялась. Конечно, некоторые расхождения во взглядах допустимы, они даже могут поддерживать интерес друг к другу. О значительных изме-

нениях образа жизни супругов свидетельствуют следующие показатели: новые политические взгляды; изменение сексуального влечения; семейные изменения; новое представление о долговечности; новые моральные ценности.

Существуют такие причины разводов как: жестокое обращение одного из супругов по отношению к другому (жестокое обращение в семье, проблема насилия в семье; для женщин, подвергшихся насилию в семье, создаются кризисные центры, где им оказывают всевозможную помощь); патологическая скупость; пренебрежение к семье и своим обязанностям.

Психологический климат семьи, в которой воспитываются будущие супруги, влияет на проектирование их последующих отношений, на их семейные удачи или провалы, может служить мар-

кером социального благополучия. Потенциал семьи, в которой воспитывались супруги, может стать показателем тенденции: родительский развод прогнозирует развод детей, выросших в такой семье.

Таковы основные проблемы, которые стоят перед современной молодой семьей и препятствуют реализации основных функций, они многогранны и требуют большого внимания не только от отдела по проблемам семьи, материнства и детства, но и от ведомств и учреждений, которым небезразлично будущее России. Сегодня в РФ приняты усиленные меры поддержки семьи, материнства и детства, реализация которых обеспечивает государственную гарантию безопасности и устойчивости семьи и дает надежду на решение социально-экономических проблем молодой семьи.

### Литература

1. Akvazba E.O., Bogdanova V.P., Uzlova N.V. *Trends in Social Transformations in the Discourse of Building the Information Society // Utopna y Praxis Latinoamericana; Aco 23, № 82 (julio-septiembre), 2018. P. 396 – 402.*
2. Богданович Л.А. *Супружеская жизнь: гармония и конфликты.* М: 1990. 176 с.
3. Говако Б.И. *Студенческая семья / редкол.: Э.К. Васильева (пред.) и др. М: МЫСЛЬ, 1988. 158 (2) с.*
4. *Мониторинг социально-экономического потенциала семьи. 2002. №1.*
5. Козырев Г.И. *Введение в конфликтологию.* М: Гуманит. изд. центр Владос, 2000. 176 с.
6. Поливалина Л.А. *Энциклопедия молодой семьи.* М.: «РИПОЛ КЛАССИК», 2001. 608 с.
7. *После свадьбы: сборник. ТОО «Лейла», СПб., 1995. 384 с.*

### References

1. Akvazba E.O., Bogdanova V.P., Uzlova N.V. *Trends in Social Transformations in the Discourse of Building the Information Society // Utopna y Praxis Latinoamericana; Aso 23, № 82 (julio-septiembre), 2018. P. 396 – 402.*
2. Bogdanovich L.A. *Supruzheskaya zhizn': garmoniya i konflikty.* M: 1990. 176 s.
3. Govako B.I. *Studencheskaya sem'ya / redkol.: E.K. Vasil'eva (pred.) i dr. M: MYSL', 1988. 158 (2) s.*
4. *Monitoring social'no-ekonomicheskogo potenciala sem'i. 2002. №1.*
5. Kozyrev G.I. *Vvedenie v konfliktologiyu.* M: Gumanit. izd. centr Vlados, 2000. 176 s.
6. Polivalina L.A. *Enciklopediya molodoj sem'i.* M.: «RIPOL KLASSIK», 2001. 608 s.
7. *Posle svad'by: sbornik. TOO «Lejla», SPb., 1995. 384 s.*

## PROBLEMS OF THE MODERN YOUNG FAMILY: SOCIAL TRANSFORMATIONS

*Akvazba E.O., Candidate of Philological Sciences (Ph.D.), Associate Professor,*

*Savitskaya Yu.P., Senior Lecturer,*

*Ukhabina T.E., Candidate of Sociological Sciences (Ph.D.), Associate Professor,*

*Industrial University of Tyumen*

**Abstract:** one of the most pressing social problems, which has not lost interest in Russian and foreign scientific thought for several decades, and not only in the sociological community, but also in psychology, philosophy, and social anthropology, is the strength of the young cell of society, the transformation of the portrait of a young family in modern Russian society.

A young family is the foundation of the nation's future in any country, and the level and quality of life of many generations depends on its social well-being. A wide range of problems that can be correlated with the social problems of the world community and with the problems of other socially vulnerable categories, but there are also a number of specific social difficulties caused by the Russian mentality, the existing norms of upbringing in the Russian family, lifestyle, socio-economic structure, medical and social indicators, distinguish the modern young Russian family.

The authors consistently describe the existing social problems of a young family, analyzing the results of sociological research in recent years, applying secondary data analysis, citing existing statistics, as well as representing the results of their own theoretical, methodological and practical research.

The article presents an aspect of the specifics of the situation of a young family with its educational potential and conditions for self-realization of a young family in the context of the formation of Russian civil society and the social state. Social policy in the Russian Federation adheres to the trend of supporting young families, promoting responsible parenthood, protecting motherhood and childhood, while not only society should provide an opportunity for a young family to self-actualize, but also members of a young family should strive to fully realize their potential to improve the level and quality of their lives.

**Keywords:** young family, self-actualization, educational potential of the family, responsible parenting, social policy, social transformations